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Scenografia (Osvaldo Petriciuolo) este 

cea care impresionează, din prima clipă, 
şi in spectacolul acesta, aici, însă, prin 
spiritul muzeal al concepţiei care guver
neazfl intreaga montare, in toate dimen
siunile ei . Printre decorurile geometrice, 
in care forma predominantă este trun
chiul de piramidă, personajele operei par 
coborite de pe soclurile de statui ori 
din basoreliefurile străvechilor palate şi 
temple ale Babilonului, intr-atit documen
tarea riguroasă imprimă costumelor, arme
lor şi  podoabelor caracterul de piesă de 
epocă. ln consonanţă cu scenografia, re
gia (Emil Boşnakov) desfăşoară o mişcare 
hieratică, in care gestul are valoare de 
simbol şi mai puţin poartă expresia unui 
sentiment viu ; senzaţia de convenţiona
lism produsă, i nevitabil, de o asemenea 
atitudine faţă de textul dramatic este 
<"ontracarată de o gîndire profund muzi-

L.A. COM PAGNIA STABILE 
DEL TEATRO A L'AVOGARIA 

LL\ COMMEDIL\ 
DEGLI ZL\NNI 

Tu1·neul companiei veneţiene Teatro a 
l'Avogaria a propus publicului u n  i ntere
sant spectacol-lecţie, care ar putea i lustra 

convingător capitolul "Commedia dell'arte· • ,  
d in  orice istorie a teatrului universal. 
Dealtfel, obiectivul estetic principal al 
trupei este acela de a redescoperi şi valo
rifica tradiţiile l iterare şi scenice ale pro
vinciei sale de obîrşie, Veneto, şi, cu pre
cădere, acea "moştenire culturală" referi
toare la teatrul secolului al XVI-lea. In 
acest sens, spectacolul adus în turneu esta 
reprezenta tiv. 

La commedia degli Zanni (titiu i ntra
ductibil, "Zanni" , nume propriu, derivat 
din Giovanni sau Gianni, desemnează o 
"mască" , un personaj al commediei 
dell'arte) nu are la bază o piesă propriu
zisă, ci un fel de antologie de scenete 
comice, unele de dimensiunile unei anec
dote. Datînd, toate, din epoca amintită şi 
intrind in tradiţie, majoritatea, drept cre
aţii anonime, aceste mici morceau:r sint 
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cală a mişcării mulţimilor, urmărin d  in
deaproape frazarea discursului sonor şi  
realizînd, astfel, un veritabil element no
vator, capabil să revoluţioneze interpre
tarea genului. Dealtfel, d in  punct de ve
dere muzical, sub conducerea lui  Ruslan 
Raicev, colectivul Operei din Sofia reali
zează o adevăratf1 versiune de referinţf1 
a partiturii .  Vocile splendide ale solişti
lor (Ghena Dimitrova, Ştefan Elenkov, 
Sabin Markov, Rumiana Majdrakova, 
Liubomir Bod urov, Boika Koseva) se re
unesc în ansambluri cu o grijă exemplară 
pentru relieful diferitelor planuri, vădind 
o stăpînire a ştiinţei cîntului de invidiat 
pentru specialişti şi de admirat pentru 
melomani. Melomani care şi-au manife
stat fără rezerve satisfacţia, ovaţionînd 
îndelung acest spectacol care a încheiat 
reuşitul turneu al Teatrului naţional aca
demic de operă şi balet din Sofia In 
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alese şi ordonate astfel încît să releve i n 
tegrarea treptată a l u i  Zanni i n  galeria 
măştilor "clasice" - Pantalone, Doctorul, 
Căpitanul spaniol -, ca şi conturarea fi
zionomiei specifice a personajului. care va 
da naştere, în timp, altor tipuri. Zann i  
întruneşte caracteristicile a ceea ce, in 
termeni autohtoni, ar putea fi  o sintez<i 
de Păcală şi Tîndală : el este servitorul 
mereu oropsit de stăpînul său, mereu flă
mînd, cîteodată naiv şi cam prostuţ, cite
odată şiret şi ingenios ; din cele două 
ipostaze, vor purcede Arlecchino şi, 
respectiv, Brighella. 

Aşadar, un spectacol-studiu asupra for
melor i ncipiente ale commediei dell'arte, 
un spectacol care, deşi figurează în re
pertoriul trupei încă de la înfiinţarea ei, 
in 1969, îşi menţine nealterate prospeţi
mea şi culoarea ; desigur, şi  pentru cii 
profilul companiei - acela de şcoală da 
arta actorului - presupune o continuii 
înnoire a forţelor. Foarte tinerii actori, 
ale cf1ror nume ne-au rămas, din păcate, 
necunoscute, au demonstrat remarcabile 
calităţi pantomimice şi, în special, vocale, 
unele momente făcîndu-ne să ne reamin
tim, prin exceptionala orchestrare a repli
cilor în adevărate recitative, tot ceea ce 
datorează opera bufă, commediei de!l'arte. 
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